HTC – LUYỆN THI HÀ NỘI


ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP CHƯƠNG I – ĐẠI SỐ 9

Chủ đề: CĂN BẬC HAI
	A.LÝ THUYẾT:

  1 .ĐN:

· Với a
[image: image558.emf]C
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 gọi là CBHSH của a

· ĐK tồn tại căn bậc hai:

    x=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image4.wmf]222
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· Mọi số dương a đều tồn tại hai CBH là hai số đối nhau:
[image: image5.wmf]a

 và -
[image: image6.wmf]a


  2.Các định lí:

     1) Với hai số dương a,b ta có a
[image: image7.wmf]ñ

b 
[image: image8.wmf]ab
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     2)Vói mọi a 
[image: image9.wmf]Î
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aa

=


     3)Với a,b không âm,ta có :
[image: image11.wmf]..
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     4)Với a
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b
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*Chú ý: 
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 có nghĩa
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  3.Các công biến đổi:

    1)
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    6)
[image: image24.wmf].
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; với A,B cùng dấu, B
[image: image25.wmf]¹
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    7)Tục căn thức ở mẫu :

      
[image: image26.wmf]a

Tr.hợp 1: Tử và mẫu có nhân tử chung
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Tr.hợp 2:Tử và mẫu không có nhân tử chung
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   8)
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 4.Căn bậc ba:

     a)ĐN: 
[image: image33.wmf]3
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     b)Tính chất:

· Mọi số thực đề tồn tại duy nhất một căn bậc ba

· 
[image: image34.wmf]3333
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B.BÀI TẬP:

I.Phần trắc nghiệm :

Câu 1 : Căn bậc hai của số 4 là:

A. 2              ;B. –2
   ;C.2  và –2          ;D.16.

Câu 2 : Khẳng định nào sau đây là đúng ?

A.
[image: image36.wmf]11
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  ;B.  
[image: image37.wmf](
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C.  
[image: image38.wmf]2
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  ;D.   
[image: image39.wmf]3
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Câu 3 : Điều kiện xác định của biểu thức 
[image: image40.wmf]5
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 là :

A.
[image: image41.wmf]0
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;C.
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            ;D.
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Câu 4 : Cho a = 
[image: image45.wmf]27
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, b = 
[image: image46.wmf]35
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, c = 
[image: image47.wmf]42
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. Sắp xếp theo thứ tự giảm dần là :

A. a > b > c
;B. a > c > b ;C.b > c > a
;D. b > a > c.

Câu 5 : Giá trị của biểu thức 
[image: image48.wmf]77
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 là :

A.7              ;B.–7            ;C.
[image: image49.wmf]17
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         ;D.  
[image: image50.wmf]71
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Câu 6 : Kết quả của phép tính 
[image: image51.wmf]942

-

 là :

A.
[image: image52.wmf]221
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 ;B.
[image: image53.wmf]122
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   ;C.
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         ;D.  
[image: image55.wmf]22
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Câu 7:CBHSH của 11-2
[image: image56.wmf]18

 là:

 A.2-
[image: image57.wmf]3

      ;B.3-
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      ;C.
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  ;  D.Đáp số khác
Câu 8:Kết quả phép tính 
[image: image60.wmf](
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 là:

     A.0     ;       B.-4           ;C.-2
[image: image61.wmf]2
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 Câu 9: Biểu thức 
[image: image62.wmf]2
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 có nghĩa khi :
      A.x
[image: image63.wmf]£
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                                  D.Với mọi x

 Câu 10:Kết quả phép tính 
[image: image67.wmf](
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 là :

       A.17    ;B.23       ;C.23-
[image: image68.wmf]15

 ;D.
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Câu 11:Phương trình 
[image: image70.wmf]32
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=0 có nghiệm :

       A.x=5 ;B.x=7 ;C.x=5 và x=7 ;D.vô nghiệm

Câu 12:  
[image: image71.wmf]12
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Câu 13: Biểu thức 
[image: image76.wmf]44
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 bằng :

      A.3    ;      B.6            ;C.8              ;D.
[image: image77.wmf]5


Câu 14:Chọn kết quả đúng ở các phép tính sau:
      A.
[image: image78.wmf]12.213
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      B.
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      C.
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       D.
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Câu 15:Gía trị biểu thức  
       
[image: image82.wmf]5354810743
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 là :

       A.3       ;B.4              ;C.5         ;D.6

II.Phần tự luận :
Bài 1 :  Thực hiện phép tính :


a) 
[image: image83.wmf]3(263)62
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b) 
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c)  
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d) 
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Bài 2 :  Thực hiện phép tính :

1)
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5) 
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6) 
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7) 
[image: image93.wmf]13437743

--+-


8) 
[image: image94.wmf]146520945
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Bài 3: Thực hiện phép tính
a) 
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c) 
[image: image99.wmf]262333
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2

-


f) 
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[image: image104.wmf]2
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Bài 4: Giải phương trình :

a) 
[image: image105.wmf]1
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b) 
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c) 
[image: image107.wmf]2
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d)
[image: image108.wmf]2242244
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 ;Đ.S: x = 6
Bài 5: Phân tích thành nhân tử

a) 
[image: image109.wmf]2
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c)
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Bài 6: Cho A=
[image: image113.wmf]442
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a)Tìm x để A có nghĩa            ;Đ.S: 
[image: image114.wmf]0;4
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b)Rút gọn A                            ;Đ.S: A=
[image: image115.wmf]1

xx

--


c)Tìm giá trị nhỏ nhất của A  ;Đ.S: Min A=
[image: image116.wmf]51
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Bài 7:Cho B=
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a) Tìm x để B có nghĩa     ;Đ.S: 
[image: image118.wmf]0;1
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b) Rút gọn B                      ;Đ.S: B=
[image: image119.wmf]25
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c)Tìm x sao cho B =
[image: image120.wmf]1
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d) Tìm giá trị lớn nhất của B

* Gợi ý: 
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)

1753

2517

5

333

x

x

B

xxx

-+

-

===-

+++

 đạt Max .
                                     Đ.S: Max B =
[image: image123.wmf]2
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 tại x=0  
Bài 8: Cho biểu thức:

       P=
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a) Rút gọn P


b) Tìm x để P<
[image: image125.wmf]2
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c) Tìm giá trị nhỏ nhất của P

Bài 12: Cho biểu thức :

     P=
[image: image126.wmf]÷
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a) Rút gọn P
           b)Tìm giá trị của x để P<1

Bài 13: Cho biểu thức :

       P=
[image: image127.wmf]÷
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a) Rút gọn P


b) Tìm giá trị của a để P<1

c) [image: image1.wmf]³

Tìm giá trị của P nếu 
[image: image128.wmf]3
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Trường THCS Hành Minh
ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP CHƯƠNG I- HINH 9
GV: Lương Hữu Xuân
Chủ đề : HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC VUÔNG
	.LÝ THUYẾT:

[image: image521.wmf]f(x)=2x+3
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   1)Hệ thức lượng trong tam giác vuông :

1. AB
[image: image129.wmf]2

=BC.BH

      AC
[image: image130.wmf]2
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2. AH
[image: image131.wmf]2

=BH.CH                             

3. AB.AC=BC.AH

           4.
[image: image132.wmf]222
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5. BC
[image: image133.wmf]2
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   2)Tỉ số lương giác của góc nhọn:

[image: image522.wmf]f(x)=2
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        a) ĐN:

· 
[image: image136.wmf]sin
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[image: image137.wmf]cos
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[image: image141.wmf]#

.Chú ý:Với 
[image: image142.wmf]090
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[image: image144.wmf]sin ;coscot

tgg

aaaa

<<


       b)Tính chất: Với 
[image: image145.wmf]90
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[image: image147.wmf]cot,cot
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       c)Một số công thức lương giác đơn giản:

· 
[image: image148.wmf]22
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[image: image149.wmf]sin
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[image: image151.wmf].cot1
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  3)Hệ thức giữa canh và góc trog tam giác vuông:

· b = 
[image: image152.wmf].sin.cos..cot
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· c = 
[image: image153.wmf].sin.cos..cot
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B.BÀI TẬP:
I)Phần trắc nghiệm:

Câu 1: Tìm x, y trong hình vẽ sau ta được

[image: image524.wmf]f(x)=2
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      A. x=6 ; y=17           

      B. x=6 ;y=
[image: image154.wmf]329

     

      C. x=9 ;y= 
[image: image155.wmf]334

     


      D.x=7 ;y=
[image: image156.wmf]274


Câu 2: Kết quả phép tính 
[image: image157.wmf]22
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bằng

   A. 0        ;  B. 1           ;C. 2      ;D. Đáp số khác

Câu 3: 
[image: image158.wmf]sin2715'

o

(lấy 2 chữ số thập phân) bằng:

    A.0,46     ;B.0,64     ; C. 0,37       ;D. 0,73

Câu 4: Biết 
[image: image159.wmf]sin0,1745
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.Vậy sđ 
[image: image160.wmf]a

 bằng

     A.
[image: image161.wmf]915'
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    ;B.
[image: image162.wmf]1222'
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  ;C.
[image: image163.wmf]1003'
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   ;D.
[image: image164.wmf]1204'
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Câu 5: Câu nào sau đây sai ?
    A.
[image: image165.wmf]sin60cos30
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  ; B.
[image: image166.wmf]32.cot321
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    C.
[image: image167.wmf]sin15cos75
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  ;D. 
[image: image168.wmf]60.cot301
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[image: image525.emf]M
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Câu 6:Trong Hình1 vẽ dưới đây 
[image: image169.wmf]sin

B

 bằng:

 A. 
[image: image170.wmf]3
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           B. 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image172.wmf]
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D. 
[image: image174.wmf]4
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C

B

A

Câu 7: Hệ thức đúng trong Hình 2 vẽ sau là: 

A. 
[image: image175.wmf]2
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B.  
[image: image176.wmf]2
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C. 
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[image: image527.emf]I
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[image: image178.wmf]2
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Câu 8:Kết quả tìm x trong Hình 3 vẽ sau là:

A. x = 6
B. x =36        ;
C. x = 13        ;D. x = 169

Câu 9:Chọn câu trả lời đúng:

A. 
[image: image179.wmf]00
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[image: image180.wmf]0
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C. 
[image: image181.wmf]00
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         D. 
[image: image182.wmf]00
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Câu 10:Cho tam giác ABC vuông tại A có  
[image: image183.wmf]µ
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. Độ dài cạnh AC bằng:

A. 
[image: image184.wmf]33
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[image: image186.wmf]3
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     ;D.
[image: image187.wmf]63
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Câu 11: Giá trị của biểu thức 
[image: image188.wmf]20202020
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 bằng:

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Câu 12: Một tam giác vuông có canh huyền là  10,              đường cao ứng với canh huyền là 4.Canh nhỏ nhất cuả tam giác vuông là :

      A.
[image: image189.wmf]5

          ; B. 
[image: image190.wmf]25

      ; C. 
[image: image191.wmf]35

      ; D. 
[image: image192.wmf]32


Câu 13: Biết 
[image: image193.wmf]3
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 .Vậy 
[image: image194.wmf]cos
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 bằng :

      A.
[image: image195.wmf]1
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           ; B. 
[image: image196.wmf]5
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[image: image197.wmf]3
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  ; D.Đáp số khác

Câu 14: Đơn giản biểu thức 
[image: image198.wmf](

)

222

.2cossin1

tg

aaa

+-

 được :

       A.
[image: image199.wmf]2
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[image: image201.wmf]2
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[image: image202.wmf]2
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Câu 15: Cho 
[image: image203.wmf]µ
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,Đường cao AH, BH=4,

HC=12.Kết quả nào sai?
A.
[image: image204.wmf]µ
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[image: image205.wmf]3
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[image: image206.wmf]·
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 Câu 16: Tính x,y trong hình vẽ bên ta được:

    A.x=3 ; y=5;B.x=2;y=6
[image: image528.emf]O

K

H

D

C

B

A

    C.x=1 ;y=6 ;D.Đáp số khác


Câu 17: Biết
[image: image208.wmf]3

sin

4

a
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 thì giá trị biểu thức
   
[image: image209.wmf]1

1

tg
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tg

a

a

+

=
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 là:

        A. P=4             ; B. P=5

        C. P=6             ; D. Đáp số khác

Câu 18: Phát biểu sau đây đúng hay sai ?

A. Không có tam giác vuông nào có 3 cạnh là 3 số chẵn liên tiếp

B.  Không có tam giác vuông nào có 3 cạnh là 3 căn số bậc hai

II)Phần tự luận :

Bài 1: Không dùng máy tính hoặc bảng số,hãy sắp xếp các TSLG sau từ nhỏ đến lớn:

    
[image: image210.wmf])sin32,cos25,cos18,sin44,cos62,cot18

)sin24,cos35,sin54,cos70,sin78,cot10

)cot25,32,cot18,44,cot62,sin28
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    d) tan250, cot730, tan700, cot220, cot500
Bài 2: Chứng minh rằng giá trị của biểu thức sau không phụ thuộc vào góc 
[image: image211.wmf]a


M = 
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Bài 3: Giải tam giác vuông ABC , biết 
[image: image213.wmf]µ

90

A

=

o

,
BC=26 cm ;AB=10 cm (Số đo góc làm tròn đến phút).

Bài 4: (2 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A. Giải tam giác vuông biết BC = 39cm; AC = 35cm  

Bài 5: Cho tam giác ABC vuông tại A. Giải tam giác vuông biết BC = 32cm; AC = 27cm  

Bài 3: Cho 
[image: image214.wmf]ABC

D

 có AB = 40 cm, AC = 58 cm,
 BC = 42 cm.

            a) 
[image: image215.wmf]ABC

D

 là tam giác gì ? Vì sao ?

            b) Kẻ đường cao BH của tam giác. Tính độ dài đoạn thẳng BH(làm tròn đến chữ số thập phân thứ 3)

            c) Tính các tỉ số lượng giác của góc A.

Bài 4: Biết 
[image: image216.wmf]3
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2
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.Tính 
[image: image217.wmf]cos,,cot

tgg
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 (Viết dưới dạng số đúng-Không phải dạng thập phân)

Bài 5: Cho 
[image: image218.wmf]µ
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[image: image219.wmf]µ
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  a)Tính theo a độ dài AC ,BC ?

  b)Kẻ phân giác BD của 
[image: image220.wmf]·

ABC

(D
[image: image221.wmf]Î

AC) .Tính theo a độ dài AD, DC ?

  c)CMR:   
[image: image222.wmf]311

BDBABC

=+

(Công thức tính độ dài đường phân giác góc 
[image: image223.wmf]60

o

 trong tam giác)

Bài 6: Cho 
[image: image224.wmf]D

DEF vuông tại D,đương cao DH ; DE=7 cm ;  EF=25 cm

a) Tính DF , DH , EH , HF  ?

b) Kẻ HM 
[image: image225.wmf]^

 DE , HN 
[image: image226.wmf]^

 DF. Tính diện tích tứ giác 
[image: image227.wmf]EMNF

S

(Làm tròn 2 chữ số thập phân)


Gợi ý: 
[image: image228.wmf]EMNFABCDMN

SSS

=-


Bài 7: Cho 
[image: image229.wmf]ABC

D

 vuông ở A,có AB=6 cm ; AC=8 cm

            a)Tính 
[image: image230.wmf]µ

µ

,,

BCBC


            b)Phân giác 
[image: image231.wmf]µ

A

 cắt BC ở D . Tính BD , CD ?

            c) Kẻ DE 
[image: image232.wmf]^

 AB , DF 
[image: image233.wmf]^

 AC . Tính chu vi và diện tích của tứ giác AEDF

            d)CMR : 
[image: image234.wmf]211

ADABAC
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 (Công thức tính đường phân giác của góc vuông trong tam giác)

Bài 8: Cho tam giác ABC vuông tại A,đường cao AH chia cạnh huyền thành BH=4cm ,CH =9cm.

Gọi D , E lần lượt là hình chiếu của H trên AB và AC

a)Tính DE , AB , AC ?

b)Các đường thẳng vuông góc với DE tại D và E lần lượt cắt BC tại M và N. Chứng minh :

           MB=MH  ;  NC=NH .

     c)Tính diện tích tứ giác DENM .

              Gợi ý:   .Chứng minh tứ giác DENM là hình thang. Tính DM , EN .

Bài 9: Cho tam giác ABC vuông tại A, 
[image: image235.wmf]µ

30

C
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 BC=10cm

            a) tính AB , AC .

            b)Từ A kẻ AM , AN lần lượt vuông góc với các đường phân giác trong ngoài của góc B .

CMR : MN // BC và MN=
[image: image236.wmf]1

2

BC

            c) CMR : hai tam giác MAB và ABC đồng dạng . Tìm tỉ số đồng dạng .

 Bài 3:  Cho tam giác ABC vuông tại A có

[image: image237.wmf]µ

0

30,6

BABcm

==


   a) Giải tam giác vuông ABC.

   b) Vẽ đường cao AH và trung tuyến AM của tam giác ABC. Tính diện tích tam giác AHM.   
Bài 3: Cho tam giác ABC vuông tại A có  AB = 10 cm, 
[image: image238.wmf]·
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40
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a) Tính độ dài BC ?

b) Kẻ tia phân giác BD của góc ABC (D
[image: image239.wmf]Î

 AC). Tính AD ?

Bài 4: Cho 
[image: image240.wmf]D

ABC có AB = 5 cm; AC = 12 cm; BC = 13 cm
a) Chứng minh 
[image: image241.wmf]D

ABC vuông tại A và tính độ dài đường cao AH;

b)  Kẻ HE
[image: image242.wmf]^

AB tại E, HF 
[image: image243.wmf]^

AC tại F. Chứng minh: AE.AB = AF.AC;

c) Chứng minh: 
[image: image244.wmf]D

AEF và 
[image: image245.wmf]D

ABC đồng dạng.

Bài 7:  Cho tam giác ABC vuông ở A ; AB = 3 cm ; 
AC = 4 cm.
    a) Giải tam giác vuông ABC?

    b) Phân giác của góc A cắt BC tại E. Tính BE, CE.

[image: image529.emf]H

O

d

a

    c) Từ E kẻ EM và EN lần lượt vuông góc với AB và AC. Hỏi tứ giác AMEN là hình gì ? Tính diện tích của tứ giác AMEN.

____________________________


Trường THCS Hành Minh
                   ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP CHƯƠNG II– ĐẠI SỐ 9

GV:Lương Hữu Xuân
Chủ đề: HÀM SỐ BẬC NHẤT
	A.TÓM TĂT LÝ THUYÊT.

1) Khái niêm về hàm số:
   a) ĐN: Nếu đại lượng y phụ thuộc vào đại lương thay đổi x sao cho với mỗi giá trị của x ta luôn xác định một và chỉ một giá trị tương ứng của y thì y gọi là hàm số của biến số x.

     Kí hiệu: y = f(x)   (hay y = g(x)….)

     Trong đó: . x là biến số

                       . f(x) là giá trị của hàm số tại x

   b) Đồ thị của hàm số:

      Tập hợp các điểm có tọa độ (x;y) trên mp tọa độ Oxy thỏa mãn y = f(x) gọi là đồ thị của hàm số           y = f(x)
   c)Hàm số đồng biến – Hàm số nghịch biến:

Xét hàm số y = f(x) xác đình trên khoảng (a;b). với bất kỳ 
[image: image246.wmf]12

,(;)

xxab
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· Nếu 
[image: image247.wmf]12
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 mà 
[image: image248.wmf]12
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: Ta nói hàm số y = f(x) đồng biến trong khoảng (a;b)

· Nếu 
[image: image249.wmf]12

xx
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 mà 
[image: image250.wmf]12
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>

: Ta nói hàm số y = f(x) nghịch biến trong (a;b)

2) Hàm số bậc nhất:

     a) ĐN: Hàm số bậc nhất là hàm số có dạng

y = ax + b, trong đó a,b là hằng số đã biết, (
[image: image251.wmf]0

a

¹

)

     b) Tính chất:

       i) Tập xác định: Hàm số bậc nhất y = ax + b có tập xác định R.

       ii) Tính chất biến thiên: 
· a > o: Hàm số đồng biến

· a < 0: Hàm số nghịch biến

3) Đồ thị hàm số y = ax + b:

     a) Dạng của đồ thị: Đồ thị của hàm số y = ax +b là đường thẳng song song với đườngthẳng y = ax (b
[image: image252.wmf]¹

0)
và trùng với đường thẳng y = ax ( b = 0)

· Cắt trục tung tại điểm (0; b)

· Cát trục hoành tại điểm (
[image: image253.wmf]b

a

-

; 0)
     b) Cách vẽ đồ thị y = ax + b,(
[image: image254.wmf]0

a

¹

): Có thể: 
             .Chọn 2 điểm bất kỳ thuộc đồ thị bằng cách xác định 2 điểm có tọa độ thỏa mãn công thức 

y = ax + b

             . Chọn giao điểm của đồ thị với 2 trục tọa độ: (0;b) và (
[image: image255.wmf]b

a

-

;0)

4)Hệ số góc của đường thẳng – Đường thẳng song song và đường thẳ ng cắt nhau:

     a)Đường thẳng (d): y = ax + b,(
[image: image256.wmf]0

a

¹

)

          .a: gọi là hệ số góc  ;  b: gọi là tung độ gốc

Câu 7: Cho đường thẳng (d) : y = (m-2)x + 3. Kết luận nào sau đây sai ?

   a) m > 2 thì (d) tạo với Ox góc nhọn.
   b) m = 0 thì (d) song song với đ/thẳng y = -2x + 1.
   c)(d) luôn đi qua điểm cố đinh (0;3), với mọi m.

   d) m = 3 thì (d) vuông góc với đ/thẳng y = 
[image: image257.wmf]1
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Câu 8: Hai đ/thẳng y = x và y = -x + 4 cắt nhau tại điểm có tọa độ :

   A. (2;2)      ;B. (3;3)     ;C. (-2;-2)    ;D. (-1;-1)

Câu 9: Cho 
[image: image258.wmf]1
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[image: image259.wmf]2
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Kết luận nào sau đây sai ?

   a) Khi m = 0 thì hai đ/thẳng cắt nhau tại điểm trên trục tung.
   b) Khi m = 0 hoặc 
[image: image260.wmf]1

2

m

=-

 thì hai đ/thẳng cắt nhau tại điểm trên trục hoành.

   c) Khi m < -3 thì cả hai hàm số trên đều nghịch biến

   d) Khi m > -3 thì cả hai hàm số trên đều đồng biến

II) Phần tự luận:
Bài 1: a) Vẽ đồ thị (d) : 
[image: image261.wmf]1
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           b) Tìm trên (d) điểm có hoành độ và tung độ bằng nhau.

           c) Tìm trên (d) điểm A sao cho khoảng cách OA ngắn nhất.

*Gợi ý: c) Gọi A(x;y) trên (d) sao cho OA ngắn nhất
    . Cách 1: .Phương trình đ/thẳng (OA): y = 3x
                    . Tìm tọa độ giao điểm OA với (d)

    . Cách 2: Ta có OA ngắn nhất khi:

 
[image: image262.wmf]22222
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 nhỏ nhất.                                                  Đáp số : 
[image: image264.wmf]39
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Bài 2: Cho hàm số 
[image: image265.wmf](23)3
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     a) Nêu tính chất biến thiên của hàm số.

     b) Tìm giá trị của hàm số khi 
[image: image266.wmf]23
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.

     c) Tìm giá trị tương ứng của x khi 
[image: image267.wmf]3

y
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Bài 3: Cho (d) : y = (m-2)x + n - 1  

                   (d’): y = (4-2m)x + 5 - n 

Tìm m, n để: 

     a) (d) // (d’)

     b) (d) 
[image: image268.wmf]º

 (d’)

     c) (d) và (d’) cắt nhau tại điểm trên trục tung.

     d) (d) và (d’) vuông góc.


	     b) Vị trí tương đối của hai đường thẳng:

Xét (d) : y = ax + b (
[image: image269.wmf]0

a

¹

) ; (d’): y = a’x + b’(
[image: image270.wmf]'0

a

¹

)

· d // d’ 
[image: image271.wmf]';'
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· d
[image: image272.wmf]'';'
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· d cắt d’
[image: image273.wmf]'

aa

Û¹

:
. Cắt nhau trên trục tung khi b = b’

  . Cắt nhau trên trục hoành khi 
[image: image274.wmf]''

ab

ab
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  . d và d’ vuông góc khi  a.a’ = -1

B. BÀI TẬP.
I) Phần trắc nghiệm:

Câu 1: Cho hàm số y = f(x) = 
[image: image275.wmf]2
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. Đẳng thức nào sau đây sai ?
   A. f(
[image: image276.wmf]3

2

-

) = 4                 ; B. f(1) = 
[image: image277.wmf]17
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   C. 
[image: image278.wmf]1522
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 ; D. 
[image: image279.wmf]2
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Câu 2: Điểm nào sau đây thuộc đồ thị hàm số

  
[image: image280.wmf]1
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    A. 
[image: image281.wmf]1
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     ;B. (3;3)      ;C. (
[image: image282.wmf]1

1;

2

-

)   ;D. (-2;-1)

Câu 3: Hàm số nào sau đây là hàm số bậc nhất của y theo x ?
    A. 
[image: image283.wmf]2
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                  ;B. 
[image: image284.wmf]23
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    C. 
[image: image285.wmf]2
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               ;D. 
[image: image286.wmf]5
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Câu 4: Giá trị nào của a thì hàm số 

y = 
[image: image287.wmf](2)2

2

a

xa
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 là hàm số bậc nhất nghịch biến ?

    A. a = 2      ;B. a > 4      ;C. a < 4     ;D. a = 1

Câu 5: Cho đường thẳng (d): y = (1- 4m)x +m -2. Xác định tính (Đ), (S) của các khẳng định sau :

   a)Với m = -2 thì (d) đi qua gốc tọa độ.

   b)Với m > 4 thì (d) tạo với tia Ox góc nhọn
   c) 
[image: image288.wmf]1

3
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 thì (d) cắt trục tung tại điểm 
[image: image289.wmf]3
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   d)Với 
[image: image290.wmf]1

3
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 thì (d) cắt trục hoành tại điểm (1;0) 

Câu 6: Cho (d) : y = x + 2. Đường thẳng (d’) đối xứng với (d) qua trục tung là :

   A. y = x – 2                  ;B. y = -x – 2

   C. y = -x + 2                ;D. Đáp số khác

Bài 4: 

     a) Viết phương trình đ/thẳng đi qua A(-2;2) và B(4;-1) ? Vẽ đ/thẳng (d) có phương trình vừa tìm được ?
     b) Gọi M, N là giao điểm của (d) ở câu a) với các trục Ox, Oy. Tính diện tích 
[image: image291.wmf]OMN

D

 và góc tạo bởi (d) với trục Ox ?
     c) Tính khoảng cách từ O đến (d) ? Suy ra diện tích 
[image: image292.wmf]OAB

D


*Gợi ý: c) Gọi OH là khoảng cách từ O đến (d).

               Tính OH = 
[image: image293.wmf]25

5

  ;  Tính AB = 
[image: image294.wmf]35



[image: image295.wmf]1
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Bài 5: Cho họ đường thẳng (Dm): y = mx + m + 2

           A(1;4)  ; (d): y = -x + 4

     a) Xác định m để (Dm) // (d).
     b) CMR: Họ đường thẳng (Dm) luôn đi qua điểm cố định khi m thay đổi.

     c) Tìm trên (d) điểm B sao cho khoảng cách AB ngắn nhất.
     d) Tìm m sao cho khoảng cách từ A(1;4) đến (Dm) ngắn nhất.

     e) Vẽ đồ thị (Dm) ứng với m vừa tìm đượcở câu d)

*Gợi ý:  a) Đ. Số: m = -1

              b) Đ. Số: Điểm cố định  (-1;2)

              c) AB ngắn nhất 
[image: image296.wmf]2
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[image: image297.wmf]222
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[image: image298.wmf]22

(1)(44)

xx

-+-+-


                          = 
[image: image299.wmf]2

221

xx

-+


                          = 
[image: image300.wmf]2

111

2()

222

x

-+³

   . Suy ra  
[image: image301.wmf]17

(;)

22

B


Bài 6: Cho các hàm số :

     y = 2x - 2             (d1)

     y = 
[image: image302.wmf]4

3

-

x - 2        (d2)

     y = 
[image: image303.wmf]1

3

x + 3          (d3)   
   a) Vẽ các đồ thị đã cho trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

   b) Đường thẳng (d3) cắt (d1) và (d2) theo thứ tự tại A và B. Tìm tọa độ của A và B.

   c) Tính khoảng cách AB.

[image: image530.emf]H

O

d

a

   d) Gọi C là giao điểm của (d1) và (d2). Tính diện tích SABC.

                 


Trường THCS Hành Minh          ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP CHƯƠNG II- HÌNH 9
GV: Lương Hữu Xuân                  Chủ đề : ĐƯỜNG TRÒN


	A.TÓM TẮT LÝ THUYẾT
1) ĐN và sự x/định một đ/tròn:

   a) ĐN: (O;R) = 
[image: image304.wmf]{

}

/

MOMR

=


   Các kí hiệu: . (O;R) : đ/tròn tâm O, bán kính R

                        . (O;
[image: image305.wmf]2

AB

): đ/tròn tâmO,đ/kính AB

   b) Vị trí tương đối của một điểm đối với đ/tròn: 

[image: image531.emf]H
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d
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  . M nằm bên ngoài (O;R)
[image: image306.wmf]Û

 OM > R

  . M nằm bên trong (O;R)
[image: image307.wmf]Û

 OM < R 

  . M nằm bên trên   (O;R)
[image: image308.wmf]Û

 OM = R 

   c) So sánh độ dài dây cung và đ/kính:

  *Đ.lí: Đ/kính là dây cung lớn nhất của đ/tròn

   d) Sự x/định một đ/tròn:

     . Một đ/tròn được x/đinh khi biết tâm và bán kính

     . Một đ/tròn được x/đinh khi biết đ/kính của nó

[image: image532.emf]2
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     . Đ.lí:Qua 3 điểm không thẳng hafngbao giờ cũng x/đinh được một và chỉ một đ/tròn

   e). Đ/tròn qua 3 đỉnh của tam giác gọi là đ/tròn ngoại tiếp tam giác (tam giácđó gọi là tam giác nội tiếp đ/tròn)

      . Tâm của đ/tròn ngoại tiếp tam giác là giao điểm các đường trung trực của các cạnh của tam giác

[image: image533.emf]r
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2) Tính chất đối xứng: 

   a) Liên hệ giữa đ/kính và dây cung:                                                                                                                     

     . Đ.lí 1: 
[image: image309.wmf]MNABIAIB
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     . Đ.lí 2: 
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     . Tâm của đ/tròn là tâm đối xứng của nó

     . Bất kỳ đ/kính nào cũng là trục đối xứng của đ/tr

[image: image534.emf]O

C

B

A

   b) Liên hệ dây và khoảng cách đến tâm:

   *Đ.lí: Trong một đ/tròn

· Hai dây bằng nhau thì cách đều tâm.

· Hai dây cách đều tâm thì bằng nhau

· Dây lớn hơn thì gần tâm hơn

· Dây gần tâm hơn thì lớn hơn

 3) Vị trí tươngđối của đ/thẳng và đ/tròn:

  Gọi d = OH : Khoảng cách từ tâm của (O;R) đến đ/thẳng a

[image: image535.emf]O'
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    a) Đ/thẳng và đ/tròn không giao nhau:

      . Số điểm chung : 0

      . Hệ thức : d > R
[image: image536.emf]B
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    b) Đ/thẳng và đ/tròn cắt nhau:

       . Số điểm chung : 2

       . Hệ thức : d < R

   c) Đ/thẳng và đ/tròn tiếp xúc:

       .  Số điểm chung : 1

[image: image537.emf]I
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       .   Hệ thức : d = R     

* Trường hợp nầy đ/thẳng a gọi là tiếp tuyến của (O;R), H là tiếp điểm

B.BÀI TẬP
Bài 1: Cho
[image: image311.wmf]ABC

D

, đặt p = 
[image: image312.wmf]2

ABACBC

++

, gọi r là bán kính đ/tròn nội tiếp tam giác; S là diện tích tam giác ABC
a) Chứng minh:  S = p . r

b) Tính bán kính đ/tròn nội tiếp tam giác có độ dài các cạnh là 58 cm; 42 cm; 40 cm

Bài 2: Cho (O;R) và hai bán kính OB, OC vuông góc,
Các tt tại C và B cắt nhau tại A.

a) Chứng minh: Tứ giác ABOC là hình vuông.

b) Tia OA cắt (O) tại M, tt tại M của (O) cắt AB, AC tại D và E. Tính 
[image: image313.wmf]·
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c) Tính theo R chu vi 
[image: image314.wmf]ADE
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 và độ dài BM

Bài 3: Cho (O;R) , đường kính AB, C thuộc (O) (C khác A và B) sao cho tt Cx của đ/tròn cắt AB ở I. Phân giác 
[image: image315.wmf]·
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 cắt OC ở O’
a) Chứng minh rằng đ/tròn (O’;O’C) vừa tiếp xúc với (O), vừa tiếp xúc với đ/thẳng AB.
b) Gọi D, E theo thứ tự là giao điểm thứ hai của CA, CB với (O’). Chứng minh D,O’, E thẳng hàng.

c) Tìm vị trí của C sao cho đ/tròn ngoại tiếp 
[image: image316.wmf]OCI

D

 tiếp xúc với đường thẳng AC.
Bài 4:  Cho tam giác ABC vuông tại A. Trên cạnh BC lấy M (
[image: image317.wmf];
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). Đ/tròn (
[image: image318.wmf];
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) cắt cạnh AB tại D ; đ/tròn (
[image: image319.wmf];
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) cắt AC tại E.

a) Chứng minh tứ giác MDAE là hình chữ nhật.

b) Chứng minh ID // KE.

c) Xác định vị trí của M trên BC để DE là tt chung của (I) và (K).                      
Bài 5: Cho đ/tròn (O;R) đ/kính AB. Qua điểm I trên bán kính OA, vẽ đường thẳng vuông góc với AB cắt (O) tại C và D. Lấy điểm E trên AB sao cho I là trung điểm của AE.

a) Tứ giác ACED là hinh gì ? Tại sao ?

b) Kéo dài DE cắt BC tại K. Chứng minh BC là tt của đ/tròn (E;EK).

c) Gọi M là trung điểm của BC. Tính IM, biết R=5cm, CD=8cm.

Bài 6: Cho nữa (O), đường kính AB, gọi M là điểm bất kỳ thuộc nữa đường tròn. Vẽ MH vuông góc với AB tại H; vẽ đường tròn (M;MH); kẻ các tt AC, BD với nữa đường tròn (M) (C, D là các tiếp điểm khác H).

a) Chứng minh 3 điểm C, M, D thẳng hàng và CD là tt của (O).

b)  Gọi E, F lần lượt là giao điểm của các cặp đường thẳng MA với CH, và MB với HD. Chứng minh  EF // CD.

c) Giả sử CD cắt AB tại I. Chứng minh tích OH.OI không đổi khi M di chuyển trên nữa đường tròn(O).



	* Đ.lí 1: Nếu a là tt của (O;R)
[image: image320.wmf]aOH
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(H làt/điểm)
* Dấu hiệu nhận biết tiếp tuyến:

   1. Một đ/thẳng là tt của một đ/tròn nếu nó chỉ có 1 điểm chung với đ/tròn đó.

   2. Đ.lí 2:Nếu một đ/thẳng đi qua một điểm của đ/tròn và vuông góc với bán kính đi qua điểm đó thì đ/thẳng đó là tt của đ/tròn.
   3. Nếu khoảng cách từ tâm của đ/tròn đến đ/thẳng bằng bán kinh thì đ/thẳng đó là tt của đ/tròn.
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* Đ.lí 3: (Tính chất 2 tt cắt nhau)
Nếu AB, AC là 2 tt 
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[image: image539.emf]H
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* Đường tròn nội tiếp tam giác:
. Là đ/tròn tiếp xúc với cả 3 cạnh của tam 

giác đó

[image: image540.emf]kê
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 .Tâm của đ/tròn nầy là giao điểm của 3 phân giác trong của tam giác đó

* Đương tròn bàng tiếp: 

 . Là đ/tròn tiếp xúc với 1 cạnh và 2 

phân kéo dài của 2 cạnh còn lại 

của tam giác

 . Tâm của đ/tròn bàng tiếp là giao điểm của 1 đường phân giác trong và 2 đương phân giác ngoài của 2 góc còn lại

4) Vị trí tương đối của hai đ/tròn: 
 

  Gọi d = OO’ : là khoảng cách giữa hai tâm của (O;R) và (O’;r), R > r
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   a) Hai đ/tròn không giao nhau: 
Số điểm chung: 0

     i. Ngoài nhau:
· Hệ thức: d > R + r 
· [image: image542.emf]c

b

a
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Có 2 tt chung trong và 2 tt chung ngoài

     ii. Đựng nhau:

· Hệ thức: d < R - r                     

· Không có tt chung  
     iii. Hai đ/tròn đồng tâm: d = 0

[image: image543.wmf]f(x)=2
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    b) Hai đ/tròn tiếp xúc: Số điểm chung: 1

      i. Tiếp xúc ngoài:

· Hệ thức: d = R + r

· Có 2 tt chung ngoài và 1 tt chung trong
[image: image544.wmf]-8
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      ii. Tiếp xúc trong:

· Hệ thức: d = R - r

· Có 1 tt chung
c) Hai đ/tròn cắt nhau: Số điểm chung là 2

· Hệ thức: R – r < d < R +r

· Có 2 tt chung ngoài

Tính chất đương nối tâm: OO’ là trung trực của AB
Bài 7: Cho đ/tròn (O), đường kính AB, điểm M thuộc (O), (khác A, B). Vẽ điểm N đối xứng A qua M; BN cắt (O) ở C. Gọi E là giao điểm của AC và BM.
a) Chứng minh NE vuông góc với AB.

b) Gọi F là điểm đối xứng với E qua M. Chứng minh : FA là tt của (O).

c) Chứng minh: FN là tt của đ/tròn (B;BA).

Bài 8: Cho đ/tròn (O;R) và điểm A sao cho OA = 2R.

Vẽ các tt AB, AC của (O), (B, C là các tiếp điểm).
a) Chứng minh 
[image: image322.wmf]ABC
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 là tam giác đều.

b) Đường vuông góc với OB tại O cắt AB tại E. Chứng minh tứ giác ADOE là hình thoi.Tính DE theo R.

c) Chứng minh DE là tiếp tuyến của (O).

Bài 9: Cho đ/tròn (O;R) và đ/tròn (I;r) (R > r > 0)       tiếp xúc ngoài tại A. Vẽ tt chung BC của hai đ/tròn (B thuộc (O), C thuộc (I)). Tiếp tuyến tại A của hai đường tròn cắt BC tại M.
a) Chứng minh M là trung điểm của BC và tam giác MOI là tam giác vuông.

b) Chứng minh BC là tt của đ/tròn đ/kính OI.

c) Tính độ dài BC theo R, r.

d) Một đ/tròn (O’;R’) tiếp xúc với BC và tiếp xúc với cả hai đ/tròn (O) và (I). Chứng minh :

               
[image: image323.wmf]111
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Bài 10: Cho nữa (O;R), đường kính AB, gọi M là điểm thuộc nữa đường tròn, tiếp tuyến tại M cắt các tiếp tuyến tại A và B ở C và D.

   a) Chứng minh CD = AC + BD và 
[image: image324.wmf]COD

D

vuông.

   b) Chứng minh AC . BD = R2
   c) Chứng minh AB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính CD.

   d) Khi BM = R. Tính theo R diện tích 
[image: image325.wmf]ACM
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Bài 11: Cho 
[image: image326.wmf]ABC
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nhọn, nội tiếp đường tròn (O). Vẽ các đường cao AD, BE, CF của tam giác (trực tâm H), đường kính AOM.

   a) Chứng minh tứ giác BHCM là hình bình hành.

   b) Goi I là giao điểm của HM và BC. Chứng minh OI ( BC và AH = 2.OI
   c) Gọi G là trọng tâm 
[image: image327.wmf]ABC
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. Chứng minh O, G, H thẳng hàng và diện tích 
[image: image328.wmf]AGH
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bằng hai lần diện tích 
[image: image329.wmf]AGO
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Bài 12:Cho đ/tròn (O;R) và điểm A sao cho OA = 2R 

Vẽ các tiếp tuyến AB, AC của (O) (B, C là các tiếp điểm).

   a) Chứng minh 
[image: image330.wmf]ABC

D

đều.
[image: image545.emf]m
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   b) Đường vuông góc với OB tại O cắt AC tại D. Đường vuông góc với OC tại O cắt AB tại E. Chứng minh tứ giác ADOE là hình thoi. Tính DE theo R.

   c) Chứng minh DE là tiếp tuyến của (O).


Trường THCS Hành Minh
ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP CHƯƠNG III – ĐẠI SỐ 9

GV:Lương Hữu Xuân
	A. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
1) Phương trình bậc nhất 2 ẩn:

   a)ĐN:

   . Là pt có dạng ax + by = c, trong đó a, b, c là các số đã biết 
[image: image331.wmf](0,
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   . P.trình bậc nhất 2 ẩn luôn có vô số nghiệm.

   b)+) Nếu 
[image: image333.wmf]0;0
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[image: image546.wmf]f(x)=2
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Đồ thị biểu diễn tập nghiệm của pt là đ/thẳng 
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       +)Nếu 
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[image: image547.emf]O
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 Đồ thị biểu diễn tập nghiệm của pt là đ/thẳng 
[image: image338.wmf]c
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Đồ thị biểu diễn tập nghiệm của pt là đ/thẳng 
[image: image342.wmf]c
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2) Hệ phương trình bậc nhất 2 ẩn:

   a)ĐN: Là hệ phương trình có dạng
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   b) Giải hpt bằng minh họa hinh học: 

Vẽ (d) : ax + by = c và (d’) : a’x + b’y = c’ trên cùng một mặt phẳng tọa độ Oxy

    . Nếu 
[image: image345.wmf]''
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: (d) và (d’) cắt nhau, hpt có nghiệm duy nhất.

    . Nếu 
[image: image346.wmf]'''
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: (d)// (d’), hpt vô nghiệm.

    . Nếu 
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: (d) và (d’) trùng nhau, hpt có 

vô số nghiệm. Nghiệm tổng quát:
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3) Giải hpt bằng phương pháp đại số:

*Mấu chốt của phương pháp nầy là làm xuất hiện phương trình 1 ẩn.

   a) Qui tắc thế: Ta có thể từ 1 pt của hệ biểu thị 1 ẩn theo ẩn số kia rồi thế vào pt còn lại của hệ.

   b)Qui tắc  cộng: Ta có thể thay thế 1 pt của hệ bởi pt có được bằng cách công (hay trừ) từng vế 2 pt của hệ.

4) Giải bài toán bằng cách lập phương trình:

Bước 1: Lập hpt

    . Chọn ẩn, đặt điều kiện của ẩn.

    . Biểu thị các số liệu, đại lương cần thiết qua ẩn.

    . Diễn đạt mối tương quan giữa các số liệu, các đại lương để lập hpt.

Bước 2: Giải hệ phương trình.

Bước 3: Kiểm tra xem nghiệm nào thích hợp với bài toán, rồi trả lời.

B. BÀI TẬP

I) Phần trắc nghiệm:

Câu 1: P.trình nào sau đây là pt bậc nhất 2 ẩn

   A. x – 3y = 5                   ;B. 0x – 4y = 7

   C. –x + 0y = 0                 ;D. Cả 3 pt trên

Câu 2: Cặp số (-2;1) là nghiệm của pt nào?

   A. 4x + y = -7                  ;B. 2 – y = 0

   C. 2x + 0y = 4                  ;D. Cả 3 pt trên

Câu 3: Hệ pt 
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   A. 
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;D.Vô nghiệm

[image: image550.emf]O
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Câu 4: Hình vẽ sau biểu diễn tập nghiệm của pt nào?

   A. 0x – 2y = -2 ; B. 3x – 0y = -3

   C. x + y = 0      ; D. x – y = 1

Câu 5: Với giá trị nào của a và b thì hpt 
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 nhận cặp số (-2;3) làm nghiệm:

   A. a=4;b=0                     ;B. a=0;b=4

   C. a=2;b=2                     ;D. a=-2;b=-2

Câu 6: P.trình đ/thẳng đi qua A(2;-1) và B(2;3) là:

   A. y = -x + 1                   ;B. 
[image: image354.wmf]2
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   C. y = 2                           ;D. x = 2       

Câu 7: P.trình x – 2y = 0 có nghiệm tổng quát là:

   A. 
[image: image355.wmf](;2)
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   C. 
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            ;D. 
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Câu 8: Tọa độ giao điểm của hai đ/thẳng y = x và 

y = -x + 2 là:

   A. (1;1)    ;B. (-1;-1)     ;C. (2;2)    ;D. (-2;-2)

Câu 9: Nối mỗi cặp số ở cột 1 để là nghiệm của phương trình ở cột 2

                Cột 1                                    Cột 2

   A. (2;1)                                a. x + y = -2

   B. (3;-2)                               b. 7x + 0y = 21

   C. (3;2)                                c. 0x + 3y = -6

   D. (-1;-1)                             d. x + 2y = 4

                                               e. 2x + 3y = 5

Câu 10: Giá trị của m để 3 đ/thẳng đồng qui
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  là:

   A. m = 2   ;B. m = -2   ;C. m = -4,8   ;D. m = 4,8

II) Phần tự luận:

Bài 1: Giải các hệ phương trình:

   a)
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   c)
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          d) 
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   e) 
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      f)
[image: image365.wmf]2

3

11

3

1

11

xy

xy

xy

xy

ì

+=

ï

++

ï

í

ï

+=-

ï

++

î


Bài 2: Cho hpt 
[image: image366.wmf]1
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  ,với a là tham số

   a) Giải hpt khi 
[image: image367.wmf]21
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   b)Chứng minh hpt có nghiệm với mọi a.

   c) Tìm giá trị của a để hệ có nghiệm (x;y) thỏa mãn điều kiện x > 0 ; y > 0.

Bài 3: Cho hpt 
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   a) Giải hpt khi 
[image: image369.wmf]2
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   b) Xác định giá trị của a để hệ có nghiệm duy nhất thỏa mãn điều kiện x + y > 0

Bài 4: Một ca-nô xuôi dòng 108 km, rồi ngược dòng 63 km mất thời gian là 7 giờ. Một lần khác ca- nô xuôi dòng 81 km và ngược dòng 84 km mất 7 giờ. Tính vận tốc của dòng nước chảy và vận tốc của ca-nô khi nước yên lặng ?                          Đ. Số: 3 km/h và 24 km/h
Bài 5: Ba ca-nô cùng rời bến sông A một lúc để đi đến bến sông B. Vận tốc ca-nô thứ 2 bé hơn vận tốc ca-nô thứ 1 là 3 km/h, nhưng lớn hơn vận tốc ca-nô thứ 3 là 3 km/h nên về đến B sau ca-nô thứ 1 là 2 giờ, nhưng trước ca-nô thứ 3 là 3 giờ. Tính chiều dài doạnđường AB?

 *Gợi ý: Gọi x (km/h) là vận tốc ca-nô thứ 2

                     y (km) là chiều dài đoạn đương AB

                             ĐK: x > 3; y > 0

Ta có hệ phương trình: 
[image: image370.wmf]2
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                                                    Đ.Số: x = 15; y = 180 

Bài 6: Hai người thợ cùng xây một bức tường trong 7h12ph thì xong. Nếu người thứ 1 làm trong 5h và người thứ 2 làm trong 6h thì cả hai xây được 3/4 bức tường. Hỏi nếu mỗi người làm một mình thì bao lâu xong bức tường ?                     Đ.Số: 12 h và 18 h.

Bài 7:  Hai cần cẩu lớn bốc dở một lô hàng ở cảng Sài Gòn. Sau 3 giờ có thêm 5 cần cẩu bé (công suất bé hơn) cùng làm việc. Cả 7 cần cẩu làm việc trong 3 giờ nữa thì xong . Hỏi mỗi cần cẩu làm việc một mình thì bao lâu xong việc, biết rằng cả 7 cần cẩu cùng làm việc từ đầu thì trong 4 giờ xong việc?       Đ. Số: 24 h và 30 h.

Bài 8: Tìm một số có 2 chữ số biết rằng 2 lần chữ số hàng chục lớn hơn 5 lần chữ số hàng đợn vị là 1 và chữ số hàng chục chia cho chữ số hàng đơn vị được thương là 2 và dư cũng là 2.                       Đ.Số: 83

Bài 9: Một vật là hợp kim đồng và kẽm có khối lượng là 124 gam và thể tích là 15 
[image: image371.wmf]3
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. Tính xem trong đó có bao nhiêu gam đồng và bao nhiêu gam kẽm, biết rằng cứ 89 gam đồng có thẻ tích là 10 
[image: image372.wmf]3
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, 7 gam kẽm có thể tích là 1 
[image: image373.wmf]3
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*Gọi ý: Gọi số gam đồng trong hợp kim là x, số gam kẽm trong hợp kim là y. ĐK:(0 < x < 124, 0 < y < 124)

Ta có hpt: 
[image: image374.wmf]124
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 . Đ.Số: x = 89; y = 35.

Bài 10: Trong một hội trường có một số ghế băng, mỗi ghế băng qui định ngồi một số người như nhau. Nếu bớt 2 ghế băng và mỗi ghế ngồi thêm 1 người thì thêm được 8 chỗ ngồi. Nếu thêm 3 ghế băng và mỗi ghế băng bớt đi một người thì giảm 8 người. Tính số ghế băng trong hội trường ? 
Gợi ý:  Gọi số ghế băng là x, số chỗ ngồi là y. Ta có hpt
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image377.wmf]20
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.  Đ.Số: 20 ghế băng

Bài 11: Người ta pha thêm 1 kg nước vào dung dịch A thì được dung dịch B có nồng độ axít là 20%. Sau đó lại thêm 1 kg axít vào dung dịch B thì được dung dịch     C có nồng độ axít là 33eq \s\don1(\f(1,3))%. Tính nồng độ axít trong dung dịch A ?   
Gợi ý: Gọi trong dd A có x (kg) axít và y (kg) nước. Ta có hpt:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image379.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image380.wmf]1
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. Suy ra nồng độ 25%
Bài 12*: Tìm một số có hai chữ số, biết rằng nếu lấy bình phương số đó trừ đi bình phương của số gồm hai chữ số đó nhưng viết theo thứ tự ngược lại thì được một số chính phương.
 Gợi ý: Gọi số phải tìm là 
[image: image381.wmf]xy

. Ta có: 
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(10x+y2) - (10y+x2) = 32.11.(x+y)(x-y) là số ch/phương. Xét các hpt :
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Trường THCS Hành Minh
ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP CHƯƠNG III – HÌNH HỌC 9

GV:Lương Hữu Xuân
Chủ đề: GÓC VỚI ĐƯỜNG TRÒN 
	A.TÓM TẮT LÝ THUYẾT

1) Góc ở tâm: 

*Góc có đỉnh trùng với tâm đ/tròn

*Số đo cung:
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 (số đo cung nhỏ)

 +sđo cung nữa đường tròn bằng 1800   

+sđ
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 = 3600 – sđ
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 *So sánh hai cung: Trong một đ/tròn hay hai đ/tròn bằng nhau:

 +sđ
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 AB = CD

 +
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 AB > CD

2)Góc nội tiếp:

  *Định nghĩa: Góc nôi tiếp là góc có đỉnh nằm trên đ/tròn và hai cạnh chứa hai dây cung của đ/tròn đó

[image: image554.emf]25
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  *Định lý: Số đo góc nội tiếp bằng nữa số đo của cung bị chắn.

    sđ
[image: image403.wmf]·

AMB

 = sđ
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  *Hệ quả: 

    +Các góc nội tiếp bằng nhau chắn các cung bằng nhau.

    +Các góc nội tiếp cùng chắn một cung hoặc các cung bằng nhau thì bằng nhau.

    + Mọi góc nội tiếp chắn nữa 


[image: image555.emf]y x

43
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đ/tròn là góc vuông 

    +Mọi góc nội tiếp (nhỏ hơn hoặc bằng 900) có số đo bằng nữa số đo góc ở tâm cùng chắn một cung.

3)Góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung:

  *Định lý:Số đo góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung 

(đi từ tiếp điểm) bằng nữa số đo cung bị chắn.
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4)Góc có đỉnh bên trong đ/tròn:

  Số đo của góc có đỉnh ở bên trong đ/tròn bằng nữa tổng số đo hai cung bị chắn.

5)Góc có đỉnh ở bên ngoài đ/tròn:

  Số đo của góc có đỉnh ở bên ngoài đ/tròn bằng nữa hiệu số đo hai cung bị chắn.

6)Quỹ tích cung chứa góc: Quỹ tích(tập hợp) các điểm nhìn đoạn thẳng cho trước dưới góc không đổi là hai cung chứa góc đó dựng trên đoạn thẳng đó.

7)Tứ giác nội tiếp:
  *Định nghĩa: Một tứ giác có 4 đỉnh nằm trên một đ/tròn gọi là tứ giác nội tiếp đ/tròn.


  *Định lý:Trong tứ giác nội tiếp tổng hai góc đối diện bằng 1800

  *Dấu hiệu nhận biết tứ giác nội tiếp:
     a) Tứ giác có 4 đỉnh cách đều 1 điểm.

     b) Tứ giác có hai đỉnh kề nhau cùng nhìn một cạnh dưới các góc bằng nhau. 

     c) Tứ giác có tổng hai góc đói bằng 1800.

     d) Tứ giác có góc ngoài tại một đỉnh bằng góc trong tại đỉnh đối diện.

8)Đường tròn ngoại tiếp – nội tiếp:

  *Định nghĩa:

   a)Đ/tròn đi qua tất cả các đỉnh của một đa giác được gọi là đ/tròn ngoại tiếp đa giác và đa giác gọi là đa giác nội tiếp đ/tròn.

   b)Đ/tròn tiếp xúc với tất cả các cạnh của một đa giác được gọi là đ/tròn nội tiếp đa giác và đa giác gọi là đa giác ngoại tiếp đ/tròn.

[image: image557.emf]C

A

B

H

Hình 2

  *Định lý: Bất kỳ đa giác đều nào cũng có một và chỉ một đ/tròn ngoại tiếp, có một và chỉ một đ/tròn nội tiếp.

     a : độ dài cạnh đa giác đều

     r : bán kính đ/tròn nội tiếp

     R: bán kính đ/tròn ngoại tiếp
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9)Độ dài đ/tròn, độ dài cung tròn:

  *Độ dài đ/tròn: 
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  *Độ dài cung tròn:
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   R : bán kính 
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10)Diện tích hình tròn, hình quạt tròn:

  *Diện tích hình tròn:
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   *Diện tích hình quạt tròn:
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 B. BÀI TẬP:  
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I)Phần trắc nghiệm:


Câu 1: Cho
[image: image415.wmf]3
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 là dây cung của đ/tròn (O;R).

 Số đo 
[image: image416.wmf]»

AB

 là:

   A. 
[image: image417.wmf]60

o

        ;B. 
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Câu 2: Cho tam giác ABC nội tiếp (O), khoảng cách từ O đến cạnh AB, AC, BC là OI, OK, OL. Cho biết 

OI < OL < OK. Cách sắp xếp nào sau đây đúng:

   A. 
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Câu 3: Cho tam giác ABC có 
[image: image433.wmf]µ

µ

80 ; 50

AB

==

oo

 nội tiếp đ/tròn (O). Câu nào sau đây sai:

   A. 
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Câu 4: 
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Câu 5: Bán kính hình tròn là bao nhiêu nếu có diện tích là 
[image: image444.wmf]36
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   A. 4 cm       ;B. 6 cm     ;C. 3 cm        ;D. 5 cm

Câu 6: Tứ giác ABCD nội tiếp, biết 
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Câu 7: Diện tích hình vành khăn giới hạn hình tròn (O;8cm) và (O;4cm) là:

   A. 
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Câu 8: Cho (O;R) và cung AB có sđ
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Câu 9: Trên đ/tròn (O) lấy theo thứ tự 4 điểm A, B, C, D sao cho sđ
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Gọi I là giao điểm của AC và BD. Sđ
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Câu 10: Cho 
[image: image467.wmf]3
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 là dây cung của (O;R). M là một điểm trên cung 
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 lớn, số đo 
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 là:

   A. 300      ;B. 450            ;C. 600          ;D. 1200
II)Phần tự luận:


Bài 1: a) Hai đoạn thẳng AB và CD cắt nhau tại I sao cho IA.IB = IC.ID. Chứng minh 4 điểm A, B, C, D cùng thuộc một đường tròn.

          b) Hai đoạn thẳng AB và CD kéo dài cắt  nhau tại I sao cho IA.IB = IC.ID.  Chứng minh 4 điểm A, B, C, D   cùng thuộc một đường tròn.

Bài 2: Cho đ/tròn (O;R) và điểm S sao cho SO = 2R. Vẽ các tiếp tuyến SA, SB của đ/tròn (O;R) (A, B là các tiếp điểm), và cát tuyến SMN (không qua O). Gọi I là trung điểm của MN.

     a) Chứng minh 5 điểm S, A, O, I, B cùng thuộc một đ/tròn.

     b) Chứng minh : SA2 = SM . SN. Tính SM, SN theo R khi MN = SA.

     c) Kẻ MH 
[image: image470.wmf]^

 OA, MH cắt AN, AB tại D và E. Chứng minh tứ giác IEMB nội tiếp được đ/tròn.

     d) Chứng minh ED = EM.

     e) Tính chu vi và diện tích hình phẳng giới hạn bởi SA, SB, 
[image: image471.wmf]»

AB

.

Bài 3: Cho đ/tròn (O;R) và hai đường kính AB, CD vuông góc với nhau, M là điểm bất kỳ trên 
[image: image472.wmf]»

BC

, Trên tia MA lấy điểm E sao cho ME = MB, MA cắt OC tại H.

     a)Chứng minh tứ giác OHMB nội tiếp được đ/tròn. Xác định tâm của đ/tròn đó.     

     b) Chứng minh 
[image: image473.wmf]MEDMBD

D=D

. Suy ra A, E, B thuộc đ/tròn tâm D.

     c) Đường tròn (D ; DA) cắt MD tại I. Chứng minh  I  là tâm đ/tròn nội tiếp tam giác MAB.

     d)Tính theo R chu vi và diện tích phần chung của hai hình tròn (O;R) và (D ; DA).

     e) Khi AM đi qua trung điểm của BC. Tính 

MA : MB. Suy ra số đo 
[image: image474.wmf]·
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 (làm tròn đến phút).

Bài 4: Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = a, 


[image: image475.wmf]·
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nội tiếp (O), kẻ đường cao AH. Đường tròn (I) đường kính AH cắt AB, AC và đ/tròn (O) thứ tự tại D, E, F.  AF cắt BC tại S.

     a) Tứ giác HDAE có dạng đặc biệt nào?

     b) Chứng minh tứ giác BDEC nội tiếp.

     c) Chứng minh OA 
[image: image476.wmf]^

 DE.

     d) Chứng minh 3 điểm S, D, E thẳng hàng.

     e) Tính theo a diện tích hình phẳng giới hạn bởi 


[image: image477.wmf]¼

HEA

, 
[image: image478.wmf]»

AC

 và HC.

Bài 5: Từ điểm M ở bên ngoài đ/tròn (O) ta vẽ hai tiếp tuyến MA, MB với đ/tròn. Trên cung nhỏ AB lấy một điểm C. Vẽ 
[image: image479.wmf]CDAB

^

, 
[image: image480.wmf]CEMA

^

, 
[image: image481.wmf]CFMB

^

. Gọi I là giao điểm của AC và DE, K là giao điểm của BC và DF. Chứng minh rằng :

   a)Các tứ giác AECD, BFCD nội tiếp được.

   b)CD2 = CF . CE

   c)Tứ giác ICKD nội tiếp được.

   d)
[image: image482.wmf]IKCD

^

.

Bài 6: Cho đ/tròn (O;R) và hai đường kính AB, CD vuông góc với nhau, M là điểm bất kỳ trên 
[image: image483.wmf]»
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 sao cho 
[image: image484.wmf]·
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.
   a)Tính MA, MB theo R.

   b)Tiếp tuyến tại M của (O) cắt đường thẳng AB tại S và cắt đường thẳng CD tại K. Chứng minh :

MA = MS.

   c)AM cắt CD tại N. Chứng minh (KNM đều.

   d)Tính theo R chu vi và diện tích hình phẳng giới   hạn bởi SM, eq   \l(\o\ac(\a\vs2((,, ),MB))  và SB.

   e*)Tính KM theo R. Từ đó suy ra độ dài KD theo R

Bài 7:  Cho A 
[image: image485.wmf]Î

 (O) đường kính BC. Trên cung nhỏ AC lấy điểm D sao cho cung :AD = CD. Gọi E là giao điểm của AB và CD. H là giao điểm của BD và AC

   a)Chứng minh:  ∆BEC cân. Tính BE theo R .

   b)Chứng minh: Tứ giác AHDE nội tiếp, xác định tâm I.

   c)Chứng minh : BH.BD = BA.BC
   d)Khi 
[image: image486.wmf]·
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.Tính diện tích giới hạn bởi AE, ED và 
[image: image487.wmf]»

AD

.
   e*)Khi 
[image: image488.wmf]·
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. Tính bán kinh đ/tròn (AEDH).





Trường THCS Hành Minh
GV:Lương Hữu Xuân
ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP VỀ HÀM SÔ y = ax2 (a≠ 0) VÀ  THỨC VI-ET
	Bài 1 :  Cho (P) : y = ax2  và (D) : y = 2x – 2 

  a)Tìm a biết (P) đi qua điểm A ( 2; 2)

  b)Chứng minh rằng (P) và (D) tiếp xúc nhau . Tìm tọa độ tiếp điểm.

  c)Viết phương trình đường thẳng (D’) . Biết (D’) vuông góc với (D) tại A .

  d)Tìm tọa độ giao điểm của (P) và ( D’).

  e)Viết phương trình đường thẳng (d) đi qua M(-1;-2) và tiếp xúc với (P).

Bài 2:  Cho (P):
[image: image489.wmf]2
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 và đường thẳng (D): 
[image: image490.wmf]=+

yxm

. 

  a)Biện luận theo tham số m số giao điểm  của (P) và (D) . 

  b)Trong trường hợp chúng tiếp xúc nhau hãy tìm tọa độ tiếp điểm.

  c)Viết phương trình đường thẳng đi qua A thuộc (P):
[image: image491.wmf]2
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 có hoành độ là -4 và tiếp xúc với (P).

Bài 3:Cho hàm số x2 – 2(m – 1)x – 3m – 1  = 0 

  a)Tìm m để phương trình có một nghiệm bằng  
x1 = – 5 . Tìm nghiệm còn lại

  b)Chứng tỏ phương trình có nghiệm với mọi m  

Bài 4:Cho phương trình : 
[image: image492.wmf]0
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  a)Giải phương trình (1) khi m = 2

  b)Tìm điều kiện m để phương trình (1) có nghiệm

  c)Gọi x1 và x2 là 2 nghiệm của phương trình. 

Hãy tính  A = 
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                 B = (
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  theo m
Bài 5: Cho hàm số   (P) : y = 
[image: image495.wmf]2
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    và  (D) : y = 2x

  a)Vẽ đồ thị ( P) và  (D) trên cùng mặt phẳng tọa  độ 

  b)Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (D) bằng phép tính 

Bài 6:Cho phương trình   x2 – 2x – m2 + 4m – 3 = 0 (1) (x là ẩn số ,m là tham số)

  a)Chứng minh phương trình (1) luôn có nghiệm x1 và x2 với mọi m

  b)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức :

     A = x12 + x22 + x1x2
Bài 7: Cho phương trình  
[image: image496.wmf](

)

2

210

xmxm

+--+=


  a)Giải phương trình khi m = 0

  b)Chứng tỏ phương trình luôn có nghiệm với mọi giá trị của m

  c)Tìm giá trị của m để 2 nghiệm 
[image: image497.wmf]12
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 thoả hệ thức  
[image: image498.wmf]22
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Bài 8:Cho hàm số (P) y = 
[image: image499.wmf]2
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  a)Vẽ đồ thị (P) của hàm số

  b)Tìm trên (P) các điểm có tung độ gấp đôi hoành độ bằng phép toán.

Bài 9:Cho phương trình bậc 2 ẩn x và tham số m biết x2 – (m+1)x + m = 0

  a)Chứng tỏ phương trình luôn có nghiệm với mọi giá trị m.

  b)Tìm m để phương trình có 2 nghiệm x1 và x2 thỏa 
[image: image500.wmf]22
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Bài 10: a)Vẽ đồ thị của hàm số (P): 
[image: image501.wmf]2
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             b)Viết phương trình đường thẳng (d) song song với (D): y = x – 2 và tiếp xúc với (P)
Bài 11:Cho phương trình (ẩn x)
[image: image502.wmf]2
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  a)Cho biết x1= –3 là nghiệm của (1). Tính x2, sau đó tính giá trị của m.

  b)Tìm giá trị của m để phương trình (1) có 2 nghiệm x1, x2 và tìm giá trị của m để 
[image: image503.wmf]22
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Bài 12: Cho phương trình mx2–2(m + 1)x +m + 2 = 0

  a)Định m để phương trình trên có nghiệm

  b)Định m để phương trình có hai nghiệm có giá trị tuyệt đối bằng nhau và trái dấu nhau.

Bài 13:Cho hàm số y = [image: image505.png]


 x2 (P) và y = [image: image507.png]


 x2 + 2 (D)
  a)Vẽ (P) và (D) trên cùng một hệ trục toạ độ
  b)Tìm toạ độ giao điểm của (P) và (D) bằng một phép toán

Bài 14:Cho phương trình  x2 – mx + m – 1 = 0 (m là tham số)

  a)Chứng tỏ p trình trên luôn có nghiệm với mọi m

  b)Tìm m để [image: image509.png]X1X5



 + [image: image511.png]X1X3



 = 2

Bài 15: Cho (P) : y = -x2  và (d) : y = -2x + m 
  a)Xác định m biết rằng (d) đi qua điểm A trên (P) có hoành độ bằng 1.

  b)Trong trường hợp m = -3 .Vẽ (P) và (d) trên cùng hệ trục tọa độ  và xác định tọa độ các giao điểm của chúng .  c)Với giá nào của m thì (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt ; (d) tiếp xúc với (P) ,(d) không cắt (P) 

Bài 16 :   Cho phương trình : x2 + (m+1)x + m = 0 (1)

  1)Chứng tỏ rằng phương trình có nghiệm với mọi m .

  2)Tìm m sao cho phương trình nhận x = -2 làm nghiệm . Tính nghiệm còn lại .

  3)Tìm m để phương trình có hai nghiệm đối nhau 

  4)Tìm m để phương trình có hai nghiệm là hai số nghịch đảo nhau 

  5)Tìm m sao cho x1 - x2  = 2

  6)Tìm m để 
[image: image512.wmf]22
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 đạt giá trị nhỏ nhất 

  7) Tìm m để cả hai nghiệm đều dương 

  8) Tìm hệ thức liên hệ giữa  x1; x2 không phụ thuộc vào m.

  9) Tính 
[image: image513.wmf]33
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Bài 17 :      Cho phương trình : 
[image: image514.wmf](
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1. Giải phương trinh khi m = 1.

2. Chứng minh rằng phương trình (1) luôn luôn có nghiệm với mọi m.

3. Tìm m để phương trình (1) có 1 nghiệm x = 2 và tìm nghiệm còn lại.

4. 
Tìm m để phương trình (1) có 2 nghiệm trái dấu.

5. Tìm m để phương trình (1) có 2 nghiệm sao cho 2 nghiệm là nghịch đảo nhau.

6. Tìm m để phương trình (1) có 2 nghiệm cùng dương.

7. Tìm m để phương trình (1) có 2 nghiệm đối nhau.

8. Tìm m để phương trình (1) có 2 nghiệm sao cho nghiệm này gấp 3 lần nghiệm kia.

9. Tìm m để  
[image: image515.wmf]22
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 đạt giá trị nhỏ nhất.

10. Tìm m để 
[image: image516.wmf]2222
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 đạt giá trị lớn nhất.

11. Tìm hệ thức liên hệ giữa 
[image: image517.wmf]12
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mà không phụ thuộc vào m.

12. Tính 
[image: image518.wmf](

)

2

121212

5

=----

Kxxxxxx

 theo m.

13. Tìm m để phương trình (1) có 2 nghiệm thỏa mãn : 
[image: image519.wmf](

)

2

1212

26

---=-

xxxx

.

14. Tìm m để phương trình (1) có 2 nghiệm thỏa mãn :
[image: image520.wmf]12
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